

425

ЧАСТЬ

НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

КЪ № 40 ПЕРМСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

1858 ГОДА.

ГОРОДЪ СОЛКАМСКЪ ВЪ ИСТОРИЧЕСКОМЪ И АРХЕОЛОГИЧЕСКОМЪ ОТНОШЕНІЯХЪ.

Статья 2. *

7. Памятники набьговъ Татарскихъ, въ г. Соликамскѣ.

Памятниками набьговъ Татарскихъ остались въ Соликамскѣ: а) могилы убитыхъ во время этихъ набьговъ съ крестами и часовнями на мѣсть погребенія; б) два крестные хода: въ четвертокъ седьмой педьли по Наехъ, или, по просторѣчю, въ семикъ, въ память убитыхъ отъ Сибирскихъ Татаръ, и въ пятокъ девятой педьли по Наехъ, или, какъ обыкновенно говорятъ, въ девятую пятницу, въ память избавленія города и страны отъ вражескихъ вторженій; и в) икона Святителя Николая, пожалованная городу, какъ говоритъ преданіе, Царемъ Иоанномъ Васильевичемъ Грознымъ, по случаю просьбы жителей о защитѣ ихъ отъ вторженій Сибирскихъ народовъ.

Могилы убитыхъ находятся въ разныхъ мѣстахъ города и одна за другою его. Такихъ могилъ сохранилось въ памяти народа пять. Первая могила находится нынѣ на огородѣ вдовой мѣщанки Рогожниковой; на ней построена открытая безъ стѣнъ часовня на четырехъ каменныхъ столбахъ подъ деревянною крышею, и посрединѣ ея водруженъ крестъ. Вторая могила находится противъ алтаря Богоявленской церкви, саженьхъ въ десяти отъ него на огородѣ дома, принадлежащаго мѣщанину Семену Зырянову съ братьями; здѣсь тоже часовня, но не большая и простенькая, сколоченная изъ до-

сокъ. Третья могила находится противъ колокольни той же Богоявленской церкви, въ переулокъ подлѣ дома Плотникова; здѣсь каменная глухая часовня стариной архитектуры. Четвертая могила находится противъ сѣверо-восточнаго угла ограды Спасской церкви, на томъ мѣсть, гдѣ нынѣ домъ бывшего ценомаря Спасской церкви А. Ивохина. Говорятъ, что домъ этотъ построенъ на самой могилѣ. Пятая могила на горѣ, за городомъ, на лѣво отъ трактовой дороги изъ Соликамска въ Пермь; на мѣсть ея стоитъ ветхая деревянная, сколоченная изъ досокъ, очень маленькая и убогая часовня съ водруженнымъ по срединѣ крестомъ; поверхность земли здѣсь образуетъ порядочную яму, какъ вообще бываетъ на старыхъ могилахъ. Не извѣстно въ какой набьгъ убитые въ которой могилѣ похоронены; извѣстно только изъ Соликамскаго летописца (35), что въ послѣдней могилѣ, находящейся на песчаномъ холмѣ за городомъ, погребены убитые во время набьга Нельмскаго Князя Кихска, въ 1581 г. Также имѣтъ на устныхъ, или письменныхъ свидѣтельствъ, когда и какъ построены часовни на усыпальницахъ. Сверхъ того есть еще каменная часовня на нынѣшнемъ кладбищѣ. По некоторымъ соображеніямъ можно предполагать, что и она построена на могилѣ убитыхъ во время вторженій Татарскихъ и тутъ похороненныхъ. Предположеніе это основывается на слѣдующихъ обстоятельствахъ. По преданію часовня эта основана гораздо ранѣе кладбищенской церкви, а Берхъ, основываясь на томъ же устномъ преданіи, говоритъ, что она построена 300 лѣтъ тому назадъ (36), значить въ первой половинѣ 16 столѣтія. Впрочемъ нельзя утверждать, чтобы это каменное зданіе су-

* Статья эта служитъ продолженіемъ напечатанной въ Пермскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ за 1856 годъ.

(35) Солик. Лет. Берха подлѣ 1581 г. „А побитые люди погребены близъ града на песку“. См. перв. сват. примѣч. 28.

(36) Путешеств. Берха, глав. II о церкв.

существовало за 300 летъ назадъ въ нынѣшнемъ своемъ видѣ; потому что въ 16 и 17 столѣтїяхъ и самыя церкви были все деревянныя, каменные же начали строить въ концѣ 17 и въ началѣ 18 столѣтїя, и потому сомнительно, чтобы въ то время была уже каменная часовня, когда и церквей такихъ еще не было. Во всякомъ случаѣ нѣтъ причины, вопреки преданію, отвергать существованія этой часовни въ какомъ бы то ни было видѣ до времени заведенія кладбища на нынѣшнемъ его мѣстѣ и до устройства на немъ кладбищенской церкви. Нынѣшнее кладбище, на которомъ находится эта часовня, отведено въ 1772 году, какъ сказано въ храмозданной грамотѣ, данной Юля 11 дня 1776 г. Пресвященнымъ Лаврентіемъ Епископомъ Вятскимъ, а по Соликамскому Лѣтописцу, въ 1773 году; здѣсь до сего времени было поле богатаго Соликамскаго гражданина Суворовцова (37), а нынѣшняя кладбищенская церковь построена между 1776 и 1780 годами. Если бы часовня была построена послѣ церкви, то послѣ 1780 г., чрезъ 50 летъ, когда Берхъ былъ въ Соликамскѣ, были бы да и нынѣ чрезъ 76 летъ нашлись бы въ живыхъ люди, которые помнили ея основаніе; но не изъ прежнихъ старожилловъ ни кто этого не помнитъ, не изъ нынѣшнихъ старожилловъ ни кто не знаетъ времени ея постройки. Самый штиль ея архитектуры кажется древнѣе архитектурнаго штиля церкви. Да и не было нужды послѣ 1780 года строить на кладбищѣ часовню, когда на немъ была уже церковь. А если часовня была построена до 1773 г., т. е. до отвода этого мѣста подъ кладбище и до постройки на немъ церкви, то для чего же она построена за городомъ на такомъ мѣстѣ, которое до 1773 года не было общественнымъ кладбищемъ? Какая и для чего могла быть на обыкновенномъ пахотномъ полѣ часовня? Это-то и заставляетъ предполагать, что она была построена на могилѣ убитыхъ, во время какого-либо набѣга, первоначально, можетъ быть, въ простомъ видѣ деревянная, а потомъ возведена и каменная. Въ пользу этого предположенія служитъ то, что убитые во время набѣговъ хоронены были въ разныхъ мѣстахъ, какъ въ чертѣ города, такъ и внѣ его на мѣстахъ пустыхъ, и на общихъ могилахъ ихъ сооружаемы были часовни и поставляемы кресты. Изстари существующій обычай начинать въ семикѣ

въ этой часовнѣ соборную панихиду по убиеннымъ на брани подтверждаетъ тоже предположеніе.

Крестный ходъ въ память убитыхъ во время набѣговъ совершается въ семикѣ, на мѣста ихъ погребенія, начинается въ 2 часа по полудни и оканчивается часа въ 4. После того, какъ православные по окончаніи Литургїи молятся на общественномъ кладбищѣ, на могилахъ родителей и сродниковъ, на Соборной колокольнѣ въ 2 часа по полудни бываетъ звонъ на соборъ. Градское духовенство въ сопровожденіи собравшагося народа съ Запрестольнымъ Крестомъ и Хоругвями идетъ изъ Собора въ кладбищенскую часовню и тамъ совершаетъ панихиду, помня правыхъ воиновъ и всѣхъ за Вѣру и Отечество живыхъ своихъ подожившихъ. По окончаніи панихиды ходъ отправляется къ могилѣ, которая находится на огородѣ мѣщанки Рогожипковой, отсюда къ слѣдующей могилѣ, находящейся подъ деревянною часовнею, что противу алтара Богоявленской церкви, далѣе идетъ къ каменной часовнѣ, устроенной тоже на усыпальницѣ убиенныхъ, и находящейся противу колокольни той же Богоявленской церкви, въ переулкѣ, за тѣмъ останавливается у часовни подъ Воскресенскою церковью (38), потомъ у часовни, устроенной въ воротахъ ограды Спасской церкви, взаимѣ той, которой надлежало быть на могилѣ, находящейся нынѣ подъ домомъ А. Ивохина. Въ каждомъ изъ этихъ мѣстъ совершается литїя, на которой поминуются положившіе животъ свой за Вѣру и Отечество и все убиенные на брани. Въ Спасской церкви сохранилась деревянная доска, на которой написаны имена убитыхъ, похороненныхъ близъ ограды Спасской церкви; тутъ поминуются они непременно. Наконецъ отъ Спасской часовни ходъ направляется къ послѣдней могилѣ на горѣ за городомъ. Здѣсь опять служить полную панихиду съ возглашеніемъ вѣчной памяти православнымъ воинамъ и всѣмъ за Вѣру и Отечество на брани убиеннымъ. Отсюда крестный ходъ возвращается въ Соборъ. Къ какому времени относится начало этого крестнаго хода, достоверно не извѣстно, но должно предположить, что начали поминать убиенныхъ и ходить на ихъ усыпальницы послѣ того, какъ со взятіемъ Сибири страна здѣшняя избавилась отъ вторженій Вогуличей, Остяковъ, Татаръ и другихъ народовъ и слѣд. около послѣднихъ

(37) Сольк Лѣт. Берха подъ 1773 г. „При воеводѣ „Алексѣе Борису отведено Суворовцовское поле для „погребенія ихъ“. Граммата храмозд. Юля 11 дня 1776 г.

(38) Не извѣстно, почему заведено останавливаться здѣсь для литїи, но кажется это заведено не давно. Нѣтъ преданія, чтобы тутъ или вблизи была могила убиенныхъ.

годовъ 16 столѣтїа (39). Обыкновеніе поминать умершихъ родителей и сродниковъ въ семикъ въ здѣшнемъ краѣ всеобщее и древнее. Нѣтъ сомнѣнія, что вскорѣ послѣ взбіенія жителей, при вторженїяхъ враговъ, оставшіеся въ живыхъ ихъ родственники, поминанъ въ семикъ, по заведенному обычаю, умершихъ не забывали и убитыхъ своихъ родныхъ и знаемыхъ, молились на ихъ могилахъ и, можетъ быть, тогда же или, по крайній мѣрѣ, вскорѣ послѣ того, стали ходить на могилы убитыхъ общимъ соборомъ духовенства и собранїемъ граждагъ, чтобы память о вторженїяхъ и о погибшихъ отъ меча враговъ сохранилась въ послѣдующіе роды. Сохранять память изъ рода въ родъ о вторженїяхъ враговъ религіознымъ учрежденїемъ и молиться объ упокоенїи предковъ и соотчичей, положившихъ жизнь свою за родину,—обыкновеніе священное и благочестивое! Это живая дѣтопись здѣшняго города, на которой, какъ на екрижали, на вѣки вписываются первоначальныя судьбы края этимъ всенароднымъ дѣйствїемъ. Дай Богъ, чтобы это обыкновеніе ни когда не уничтожилось! Только сожалѣть надобно, что стеченіе богомольцевъ, участвующихъ въ крестномъ ходѣ, не многочисленно; это зависитъ отъ того, что дѣнь тогда рабочій и обыватели заняты своими дѣлами, а пришлыхъ людей не бываетъ.

Другой крестный ходъ совершается въ девятую пятницу во кругъ города. Онъ самый примѣчательный по древности установленїа, историческому значенїю и большому стеченїю народа. Устанавливаетъ онъ искони, какъ сказано въ одномъ актѣ 1710 года, по обещанїю жителей въ благодарственное воспоминанїе избавленїа отъ вражескаго нашествїа и по благословенїю Вологодскихъ Архіереевъ. Въ которомъ именно году онъ воспрїялъ свое начало—въ точности не извѣстно. Должно полагать, что онъ установленъ вскорѣ послѣ 1581 г., но не въ какомъ случаѣ не раньше 1585 и не позже 1657 года. Начало свое воспрїялъ онъ тогда, когда Соликамскъ былъ подъ вѣдѣнїемъ Епископовъ Вологодскихъ (40), а Вологодская Епархїа, съ упраздненїемъ Епархїи Велико-Пермской и перенесенїемъ кафедры Усть-Вымскихъ Архіереевъ въ Вологду, учреждена въ 1585 г., и Соликамскъ входилъ въ составъ Вологодской Епархїи съ 1585 до открытїа Епархїи Вятской и Велико-Пермской, въ 1657 году (41). Крестный

ходъ этотъ сначала его учрежденїа до 1709 г. совершался въ девятый пятокъ по Пасхѣ, но въ 1709 г. Пыскорскіе Священники стали просить, чтобы имъ разрѣшено было приходить съ иконами изъ Пысгора въ г. Соликамскъ, ко времени крестнаго хода въ девятую пятницу и Преосвященный Діонисій, узнавъ по этому случаю о существованїи крестнаго хода въ такой дѣнь, который не празднуется церковїю и съ которымъ не соединено особенныхъ церковныхъ воспоминанїй и находя не сообразнымъ съ духомъ христіанства празднованїе Пятницы, которая какъ будто олицетворяется простыми народомъ въ лицѣ Св. Мученицы Параскевы и неирличнымъ крестохожденїемъ въ этотъ дѣнь, или по другимъ какимъ причинамъ, отмѣнилъ совершенїе крестнаго хода въ этотъ дѣнь, а велѣлъ исполнять его въ слѣдующее Воскресенїе, т. е. въ десятую недѣлю по Пасхѣ или во вторую недѣлю по Пятидесятницѣ. Хотя въ 1710 г. жители просили разрѣшенїа совершать крестный ходъ по прежнему въ пятницу, ссылаясь на обѣтъ предковъ и на привычку народа стекаться для богомолья именно въ этотъ дѣнь и на оскуднѣніе церковной казны отъ малаго стеченїа богомольцевъ въ Воскресенїе, но Преосвященный Діонисій 5 Февраля 1711 г. снова подтвердилъ, чтобы крестный ходъ былъ въ слѣдующее Воскресенїе, но разрѣшилъ въ девятый пятокъ праздновать Св. Мученицъ Параскевъ безъ крестохожденїа (42). Такъ продолжалось до поступленїа въ 1720 году на Вятскую Епархїю

(39) Сибирь завоевана Ермакомъ въ 1582 г.; послѣдній набѣгъ на Соликамскъ былъ въ Сентябрь 1581 г.

(40) Смолр. ниже примѣч. 42.

(41) Додолж. къ том. III Дворц. зап. стр. 110. С.П.В. 1854 года.

(42) „Государю Преосвященному Діонисію Архіепископу Вятскому и Велико-Пермскому. Выгнъ челомъ „Великаго Государя низайшіе раби твои, а твоей Свя- „тительской Епархїи Соликамской Земской староста „Яковъ Турчаниновъ съ мірскими людьми. Въ прошлыхъ „Государь въ давныхъ годѣхъ, по благословенїю бла- „женныя памяти бывшихъ Архіепископовъ Вологодскихъ, „по обещанїю и челобитью прежнихъ мірскихъ людей, „ради варварскаго нашествїа была у Соли-Камской на „посадѣ церковь во имя Св. Великомученицы Пара- „скевы, нареченные пятницы, и въ той, Государь, церк- „ви, также и послѣ той церква, что та бывшая цер- „ковь въ пожарное время сгорѣла, ей Св. Великомуче- „ницѣ Параскевъ по тому вышеписанныхъ блаженныя „памяти Архіепископовъ Вологодскихъ благословенїю и „по своему обещанїю праздновали во всенародно со- „вснощнымъ бдѣнїемъ и съ водосвященїемъ искони по „вся годы до нынѣшняго 1710 года въ пятокъ дев- „ятыи седмицы по Пасхѣ неслѣжно, и на тогъ, Госу- „дарь, празднственный дѣнь города Чердыни и изъ „вогчинъ именятаго человека Григорїа Димитріевича „Строгонова и Пыскорскаго монастыря и изъ иныхъ „дальнихъ мѣстъ и съ многіе люди для молебствова- „нїа Святой Мученицъ Параскеав призываютъ къ Со- „ли-Камской и въ тотъ пятничныи дѣнь многіе, Го-

Преосвященнаго Алексія. Такъ какъ народъ издавна привыкъ праздновать древнее уставовленіе въ пятницу, и пришлые богомольцы по старому обыновенію продолжали приходять въ Соликамскъ на поклоненіе иконъ Св. Мученицы Параскевы, и для участія въ крестномъ ходѣ въ девятую пятницу, и не дожидаясь слѣдующаго Воскресенья, въ которое вельно быть ходу, расходились по домамъ и отъ этого стеченіе богомольцевъ въ Воскресенье, при крестномъ ходѣ, было весьма не значительно, то Настоятель Соликамскаго Вознесенскаго монастыря Игуменъ Матѳій, Протоіерей Кириллъ съ градскими Священниками и прихожане просили Преосвященнаго Алексія разрѣшить по прежнему совершать крестный ходъ въ девятую пятницу, а не въ Во-

„сударь, по обѣщанію своему люди постъ имѣютъ съ великою вѣрью, а въ нѣмѣшиемъ, Государь, 1710 г. изъ вышеупомянутыхъ мѣстъ на тотъ праздничный день многолюдственный народъ къ Соли-Камской съѣхался, а Соликамской Староста Поповской Богоявленской церкви поць Кириллъ, пятничной день ея Св. Мученицъ Параскевъ Священникомъ праздновать не велѣлъ, а велѣлъ онь праздновать тоещъ девятая седмица по Пасцѣ въ Воскресный день, а не въ пятокъ, для того будто въ тощ-де пятничной день праздновать ей Св. Мученицѣ не указано по ивоому Архипастырскому указу, а указу ивоого Архипастырскаго инокова онь поць Кириллъ ни кому не обѣщилъ, а что, Государь, твой Преосвященнаго Архіепскопа указъ на челобитной Пыскорскаго Преображенскаго монастыря подгорной слободки, Богородицкой церкви, у поповъ съ причетники написано тощю именовано ходу быть около града Соли-Камской въ Воскресный день, а не въ пятокъ ея Св. кресты и иконами, а чтобъ въ тотъ день вышешмячованный пятокъ не праздновать, а праздновать въ Воскресный день, тово въ томъ твоимъ вышеозначенномъ Преосвященнаго Архіепскопа указѣ не написано и нѣтъ и знатно, Государь, то что онь поць Кириллъ затѣялъ вмѣшломъ своимъ напрасно. Милостивый Государь, Преосвященный Архіепскопъ Вятскій и Велико-Пермскій! пожалуй намъ грамоту, рабовъ твоихъ благослови и поведи праздновать Святой Мученицъ Параскевъ въ той девятые седмицы пятокъ по Пасцѣ по прежнему, какъ въ прошлыхъ, Государь, годѣхъ и до нынѣшняго 1710 г. праздновать для вышеозначеннаго варварскаго нашествія некои не наруши, да и для того, что велию вѣру имѣютъ мостіе люди съ постомъ на тотъ день Святой Мученицъ, и с тощъ, Государь, Преосвященный Архіепскопъ, и повели дать намъ Архіерейскую свою благословенную грамоту, Государь, Преосвященный Архіепскопъ емилией. Къ сей челобитной Василій Кожицъ руку приложилъ, Стѣртій Калашниковъ руку приложилъ, Самсонъ Архиповыхъ руку приложилъ, Иванъ Змряновъ руку приложилъ; Андрей Колодиловъ руку приложилъ, вмѣсто Феодора Гордіева руку приложилъ Иванъ Змряновъ руку приложилъ, Иванъ Гребешковъ руку

скресенье, каковое разрѣшеніе и было дано Преосвященнымъ (43). Въ которомъ именно году это послѣдовало достовѣрно не извѣстно; потому что въ челобитной духовенства и прихожанъ по этому предмету, хранищейся въ копіи при Соликамской Воскресенской церкви, года не означено, по должно полагать, что это случилось между 1721—1728 г., потому что Преосвященный Алексій поступилъ на Епархію въ 1720 г., а въ 1728 ходъ былъ уже

„приложилъ, Иванъ Сухановъ руку приложилъ. Къ сей челобитной, по вельнію земскаго старосты Якова Турчанинова, Василій Бобылевъ руку приложилъ, Иванъ Суровцовъ руку приложилъ Къ сей челобитной Александръ Рѣстовшиковъ руку приложилъ. Къ сей челобитной Михайло Елисеевъ руку приложилъ. Къ сей челобитной, по вельнію Михайла Рязца Камскаго, вмѣсто Феодора Архиповыхъ руку приложилъ Пеговъ Сапожниковъ, Василій Рѣстовшиковъ руку приложилъ, Максимъ Рубаковъ руку приложилъ. Къ сей челобитной земской цѣловальникъ Аѳанасей Хлепечихъ руку приложилъ. Къ сей челобитной Иванъ Степановъ Колмогоровъ руку приложилъ, Степанъ Смагинъ руку приложилъ, Илья Магюшевъ руку приложилъ, Иванъ Колодматовъ руку приложилъ, Тимофѣй Вурцовъ руку приложилъ. Къ сей челобитной Иванъ Емельниковъ и вмѣсто Сидора Колмогорова, Ефрема Вѣлоглазова, Луки Калашникова, Феодора Постаникова, Леонты Колби на руку приложилъ вмѣсто Петра и проч. и въ свое мѣсто Григорій Фоминъ руку приложилъ, Иванъ Иконниковъ руку приложилъ, Михайло Турчаниновъ руку приложилъ, Якимъ Мальничъ руку приложилъ.

„1711 года Февраля въ 5 день, по сей челобитной праздновать и по сему указу по обѣщанію Св. Мученицы Параскевы въ пятокъ девятая седмица по Пасцѣ, а ея кресты хожденіе около града въ Воскресенье не могло, а сей указъ выдать Протопопу съ братією и градскимъ Священникомъ екзать вѣзмъ, чтобы хожденіе было около града въ Воскресенье.

(43) „Челобити Бѣхъ ходу о девятой пятницѣ“. Государю Преосвященному Алексію Епископу Вятскому и Велико-Пермскому бѣхъ челомъ богомольцы твои Соликамскаго Вознесенскаго монастыря Игуменъ Матѳій, да Соборной Троицкой церкви Протопопъ Кириллъ, со вѣзми градскими Священниками и съ Діакономъ, да Великому Государю нижайшимъ раба а твоей, Государь, Свягительской Епархіи Соли-Камской псадскіе и уздные старосты съ мірскими людьми. Съ прошлыхъ лѣтъ изетари отъ находещія войска Ногайскихъ Вогуличъ на городъ Соли-Камскую и убійства ихъ благословеніемъ Архіерейскимъ, а обѣщаніемъ народа Соли-Камской жителей празднествовано въ день пятка девятая недѣля по Пасцѣ у Соли-Камской въ церкви Рождества Христова Святой Великомученицы Параскевы, нарицаемыя Пятницы и со Святыми кресты и иконами и со образомъ ея кругомъ града овиаченнымъ соборомъ и народомъ со приходящими отовсюду жителями того же дня ходили съ постомъ и съ воздержаніемъ по 1709 годъ по вся годы, чего ради въ той день градъ и люди онь оныхъ существовать избавиши, а

по прежнему въ пятокъ (44). Такъ бываетъ это и по нынѣ. Но почему именно ходъ этотъ совершается въ девятый пятокъ по Пасхѣ, а не въ другое какое время и не въ другой день, достоверно—сказать нельзя. Въ вышеприведенномъ прошеніи духовенства и прихожанъ на имя Пресвященнаго Алексія, въ подтвержденіе издревле существовавшей обычая совершать крестный ходъ, именно въ девятую пятницу, показана та причина, что *въ той день градъ и люди отъ оныхъ супостатъ избавися*. Но это не справедливо; потому что извѣстные по лѣтописямъ набѣги не со впадаютъ

„съ 1709 г. вѣднѣемъ бывшаго Пресвященнаго Діо-
 „нисія Архіепископа Вятскаго и Велико-Пермскаго оное
 „ходженіе учинено особо въ недѣлю десятую по Пасхѣ,
 „а не противъ общанія въ день пятка, за что многіе
 „другихъ городовъ люди нынѣ не собираются, а ко-
 „торые малолѣтствомъ въ праздникъ въ день пятка и
 „бываютъ и то мало время, ино отслушавъ литургію
 „отходятъ въ дома своя, не дожидаясь хожденія не-
 „дѣли десятая, отъ чего и церковной казны нынѣ мно-
 „гое умаленіе и скудость. Милостивый Гоеударь, Пре-
 „освященный Алексій Епископъ Вятскій и Велико-Перм-
 „скій! пожалуй насъ богомольцевъ своихъ и Великаго
 „Гоеударя вижайшихъ рабовъ, не вели, Гоеударь, пре-
 „жнихъ Архіерейскаго благословенія и народнаго наше-
 „го общанія въ день пятка хожденія кругъ града
 „оставить и повели, Гоеударь, и благослови по пре-
 „жнему народному и нашему и для многорочнаго со-
 „бранія и пополненія церковной казны хожденію быть
 „въ праздникъ во оный же день пятокъ, девятая не-
 „дѣли по Пасхѣ, а не особо въ недѣлю и вели, Гоеу-
 „дарь, ходитъ Архимандриту, Игумену и Протопопу и
 „всему освященному Собору противъ прежняго и о-
 „томъ дать къ вышеявленной церкви въ казну указъ
 „съ причетомъ, впрядь для наслѣдствія; Гоеударь Свя-
 „титель! смилуйся, пожалуй. На подлинномъ прошеніи
 „въ рукоприкладствіи писано тако: Къ сему прошенію
 „Игуменъ Матой руку приложилъ. Къ сей челобит-
 „ной Соликамской Соборной Троицкой церкви Прото-
 „попъ Кирилъ руку приложилъ. Вогоявленской цер-
 „кви Попъ Миронъ руку приложилъ. Рождественской
 „церкви Попъ Симеонъ руку приложилъ. Сему же про-
 „шенію Спасской церкви Попъ Василій руку прило-
 „жилъ. Попъ Михайло руку приложилъ. Преображен-
 „ской церкви двичьяго монастыря Попъ Никифоръ
 „руку приложилъ. Къ сему прошенію, по вѣднѣю Со-
 „ликамскаго Земскаго Старосты Емельяна Петрова сы-
 „на Тучнолобова и въ свое мѣсто, Усолецъ Посадскій
 „человѣкъ Петръ Вобилевъ руку приложилъ. Къ сему
 „прошенію земской цѣловальникъ Федоръ Харитоновъ
 „руку приложилъ. Къ сему прошенію, по вѣднѣю Со-
 „ликамскихъ Уздимыхъ Земскихъ Старостъ Данила Ону-
 „фрѣва, цѣловальникъ Гилева и въ свое мѣсто, Усолецъ
 „Яковъ Старожидовъ руку приложилъ. Канцеляриста
 „Василій Козимъ руку приложилъ“. и пр. и пр. и пр.
 (44) Смолр. цѣже примѣч. 48.

съ этимъ временемъ, которое приходится въ Май и Іюнь. Первый набѣгъ былъ около страстной не-дѣли и Пасхи, второй въ Іюль около 15 числа третій въ Сентябрь, да и нельзя было сказать, что люди избавились тогда отъ супостатовъ, напротивъ во время перваго и послѣдняго вторженій селенія были разорены, посадъ сожженъ и много людей погибло. Актъ, въ которомъ употреблено выраже-ніе это, относится не ранѣе какъ къ 1720 году, и слѣд. писанъ спустя болѣе ста лѣтъ, отъ нача-ла учрежденія крестнаго хода, по этому не мудрено, что въ него вкралась мысль не согласная съ обстоятельствами, которую составители прошенія могли номѣтить для того, чтобы придать болѣе силы своей челобитной и убѣдить Пресвященнаго дать разрѣшеніе на совершеніе крестнаго хода именно въ пятницу, а не въ Воскресенье. Въ приведенной выше челобитной Соликамскихъ гражданъ, поданной въ 1710 году Пресвященному Діонисію сказано, что въ Соликамскѣ по общанію жителей, по ихъ челобитью, съ благословенія Вологодскихъ Архіереевъ, ради варварскаго нашествія, въ давнія времена построена была церковь во имя Св. Мученицы Параскевы. Дѣйствительно изъ писцовыхъ книгъ и другихъ актовъ видно, что въ 1624 году былъ въ церкви Успенія Пресвятыя Богородицы при-дѣлъ во имя Св. Мученицы Параскевы и послѣ истребленія ея пожарами въ 1635, 1657, 1672 и 1688 годахъ, каждый разъ при построеніи новой церкви возобновляемъ былъ и придѣлъ до 1711 года, хотя храмовой праздникъ главнаго храма и измѣнялся: послѣ пожара 1657 г. онъ освященъ во имя Святителей Гурія и Варсонофія Казанскихъ, послѣ 1672 г. во имя Рождества Христова; уже съ 1711 года по построеніи каменной церкви во имя Воскресенія Христова не стало придѣла во имя Св. Мученицы Параскевы. До 1624 года, въ концѣ 16 и началъ 17 столѣтія, храмъ во имя Св. Мученицы Параскевы былъ ли особымъ отдѣльно построеннымъ, какъ это водилось встарину при построеніи церквей по общанію, или придѣльнымъ при приходской церкви,—не извѣстно. Какъ-бы то ни было, только достоверно, что храмъ этотъ существовалъ издавна, былъ построенъ по общанію жителей и не смотря на частыя истребленія пожарами, былъ каждый разъ возобновляемъ, а это показываетъ, что жители особенно чтли память Св. Мученицы Параскевы, такъ какъ съ празднествомъ въ честь ея было соединено воспоминаніе о бывшихъ временахъ, такъ для нихъ памятныхъ. Память Св. Мученицы Параскевы совершается церковію Октября 28. Въ глубокую осень, въ концѣ Октября бываетъ болѣею частью

ненастная погода и распутица; совершать крестный ходъ въ это время неудобно и нельзя ожидать, чтобы богомольцы изъ Чердынскаго уѣзда и другихъ мѣстъ приходили въ Соликамскъ ко времени церковнаго праздника въ такую пору. По этому, вѣроятно, крестный ходъ и не совершался въ 28 Октября, какъ бы слѣдовало ожидать, судя по наименованію храма, и по той связи, какую имѣетъ построеніе его съ воспоминаніемъ о набѣгахъ и о данномъ обѣщаніи. Съ другой стороны пятница издревле была на Руси днемъ торговымъ и въ особенности народъ собирался на торжки въ девятую и десятую пятницу по Пасхѣ, такъ какъ тогда по наступленіи лѣта время бываетъ самое благопріятное, а по случаю окончанія весеннихъ работъ и поевовъ и предъ наступленіемъ лѣтнихъ полевыхъ работъ, свободное и для торжковъ самое удобное.

(Продолженіе будетъ слѣдовать.)

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Пермской губерніи и уѣзда, въ имѣніи Князей Голицыныхъ, въ Нашейской дачѣ, по рѣкѣ Вѣжаю и впадающимъ въ нее рѣчкамъ и догамъ, открыты

золотыя россыпи, и отдаются въ аренду. Объ условіяхъ можно узнать въ Московской Конторѣ Ихъ Сіятельствъ, на Пречистенкѣ, у Санктъ-Петербургскаго Повѣреннаго Павла Кузнецова, на Васильевскомъ Островѣ, въ четвертой линіи, въ домѣ Княгини Голицыной, и у Г. Управляющаго Пермскимъ имѣніемъ, Генераль-Маіора Александра Пльича Арсеньева, Оханскаго уѣзда, въ Нытвенскомъ заводѣ.

Повѣренный Князей Голицыныхъ *Иванъ Ивановичъ Казаковъ*.—3.

Въ г. Лашевѣ, Казанской губерніи, продается вновь выстроенный деревянный домъ со службами, состоящій по Набережной рѣки Камы, мѣста подъ онымъ въ длину 20 и поперегъ 20 квадратныхъ сажень. Осматривать домъ можно во всякое время. О цѣнѣ и условіяхъ узнать отъ проживающаго въ домѣ служителя Трофима Новикова, а равно предложенія о покупкѣ дома можно присылать по почтѣ въ С. Петербургъ, въ Общее Правленіе имѣніемъ наследниковъ Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника Яковлева, Васильевской части, 2-го квартала у Биржи, на Набережной р. Малой Невы, въ собственномъ домѣ подъ № № 2 и 4.—3.

ПЕРМСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ТИПОГРАФІЯ.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ ПЕРМЬ, 3 ОКТЯБРЯ 1858 ГОДА. ЦЕНСОРЪ, ДИРЕКТОРЪ ГИМНАЗИИ ГРАДИНСКІЙ.